
PHYSICS

BOOKS - NCERT EXEMPLAR HINDI

गति

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. कोई कण त्रिज्या (r) के  वृत्ताकार पथ में गमन कर रहा है|

अर्धवृत्त पूरा करने के  पश्चात् इसका विस्थापन होगा-

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp2qhrKcUztG


A. शून्य 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

πr

2r

2πr

2. एक पिंड, वेग u से ऊर्ध्वाधर ऊपर फें का जाता है| इसके

ऊपर उठने की अधिकतम ऊँ चाई h होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_Zp2qhrKcUztG
https://dl.doubtnut.com/l/_8UBRivo0lFHT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

u

g

u2

2g

u2

g

u
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3. किसी गतिमान पिंड के  लिए विस्थापन तथा दूरी का

आंकिक अनुपात होता है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_8UBRivo0lFHT
https://dl.doubtnut.com/l/_So3o6FXyjvyd


A. सदैव 1 से कम 

B. सदैव 1 के  बराबर 

C. सदैव 1 से अधिक 

D. 1 के  बराबर अथवा कम 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी पिंड का विस्थापन, समय के  वर्ग के

अनुक्रमानुपाती है, तो वह वस्तु गमन करती है-

https://dl.doubtnut.com/l/_So3o6FXyjvyd
https://dl.doubtnut.com/l/_bXqNr8fB6f2l


A. एकसमान वेग से 

B. एकसमान त्वरण से 

C. बढ़ते त्वरण से 

D. घटते त्वरण से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. दिए गए  ग्राफ (चित्र) से यह निष्कर्ष निकाल सकते

हैं कि पिंड- 

v − t

https://dl.doubtnut.com/l/_bXqNr8fB6f2l
https://dl.doubtnut.com/l/_yguKH0wH22YU


A. एकसमान गति कर रहा है 

B. विराम में है 

C. असमान गति कर रहा है 

D. एकसमान त्वरण से गति कर रहा है 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yguKH0wH22YU


6. मान लीजिए कोई लड़का  की नियत चाल से

चल रहे ..मेरी गो राउंड.. झूले पर सवारी करने का आनंद ले

रहा है| इससे ज्ञात होता है कि वह लड़का-

A. विराम में है 

B. बिना त्वरण के  गमन कर रहा है 

C. त्वरित गति में है 

D. एकसमान वेग से गमन कर रहा है 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_P6SZDsC7RUno


7.  ग्राफ द्वारा घेरा गया क्षेत्रफल किसी भौतिक राशि

को निरूपित करता है जिसका मात्रक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v − t

m2

m

m3

ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g0rgIdkE6vV7
https://dl.doubtnut.com/l/_s5uOvK1jjKx5


8. चार कार A, B, C तथा D किसी समतल सड़क पर गति

कर रही हैं| इनके  दूरी-समय ग्राफ चित्र में दर्शाए गए हैं| सही

कथन चुनिए- 

A. कार A की चाल कार D से अधिक है 

B. कार B सबसे धीमी है 

C. कार D की चाल कार C से अधिक है 

https://dl.doubtnut.com/l/_s5uOvK1jjKx5


D. कार C सबसे धीमी है 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र समय (s) ने चित्र 8.3 का कौन-सा ग्राफ एकसमान

गति का सही निरूपण करता है? 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_s5uOvK1jjKx5
https://dl.doubtnut.com/l/_DTv6clbwD2tX


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. वेग-समय ग्राफ की प्रवणता से प्राप्त होता है-

A. दूरी 

B. विस्थापन 

C. त्वरण 

D. चाल 

https://dl.doubtnut.com/l/_DTv6clbwD2tX
https://dl.doubtnut.com/l/_7RproByGMXkL


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. नीचे दिए गए प्रकरणों में से किसमें, चली गई दूरी तथा

विस्थापन के  परिमाण समान होते हैं? 

A. यदि कार सीधी सड़क पर गमन कर रही है 

B. यदि कार वृत्ताकार पथ में गमन कर रही है 

C. लोलक इधर-उधर गति कर रहा है 

D. पृथ्वी सूर्य की परिक्रमा कर रही है| 

https://dl.doubtnut.com/l/_7RproByGMXkL
https://dl.doubtnut.com/l/_ystvHojckW9w


लघुउत्तरीय प्रश्न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी गतिशील पिंड का दिए गए समय अंतराल में

विस्थापन शून्य है| क्या इसके  द्वारा चली गई दूरी भी शून्य

होगी? अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ystvHojckW9w
https://dl.doubtnut.com/l/_8VH4DG5x4tLP
https://dl.doubtnut.com/l/_xDtUmdtLEVUt


2. गति के  समीकरण किसी एकसमान वेग से गमन करते

पिंड के  लिए किस प्रकार परिवर्तित होते हैं? 

वीडियो उत्तर देखें

3. कोई बालिका किसी सरल रेखीय पथ के  अनुदिश चलकर

पत्र पेटी में पत्र डालती है और वापस अपनी आरंभिक स्थिति

पर लौट आती है| उसकी गति का दूरी-समय ग्राफ चित्र में

https://dl.doubtnut.com/l/_xDtUmdtLEVUt
https://dl.doubtnut.com/l/_8TjO7rtidAS4


दर्शाया गया है| इसी गति के  लिए वेग-समय ग्राफ खींचिए| 

वीडियो उत्तर देखें

4. कोई कार विराम अवस्था से गति आरंभ करके  x-अक्ष के

अनुदिश नियत त्वरण  से 8 सेकं ड तक

गमन करती है| इसके  पश्चात् यदि कार नियत वेग से गति

. a. = 5ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_8TjO7rtidAS4
https://dl.doubtnut.com/l/_lRJqaU2ZQP2E


करती रहती है, तो विराम से गति आरंभ करने के  पश्चात् 12

सेकं ड में यह कितनी दूरी तय करेगी? 

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई मोटरसाइकिल सवार A से B तक  की

एकसमान चाल से जाता है और  की चाल से

वापस लौटता है| औसत चाल ज्ञात कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

30kmh − 1

20kmh − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lRJqaU2ZQP2E
https://dl.doubtnut.com/l/_rkwAIY6qN5El


6. किसी साइकिल सवार की गति को वेग-समय ग्राफ (चित्र)

में दर्शाया गया है| इस गति का त्वरण, वेग तथा 15 सेकं ड में

साइकिल सवार द्वारा तय की गई दूरी ज्ञात कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XVdvL3CXoCHS


दीर्घउत्तरीय प्रश्न

7. उस पत्थर का वेग-समय ग्राफ खींचिए जो ऊर्ध्वाधर ऊपर

फें का जाता है और अधिकतम ऊँ चाई पर पहुँ चने के  पश्चात्

अधोमुखी वापस आ रहा है| 

वीडियो उत्तर देखें

1. कोई पिंड 150 m की ऊँ चाई से विराम से गिराया जाता है

तथा उसी क्षण किसी अन्य पिंड को 100 m की ऊँ चाई से

विराम से गिराया जाता है| यदि दोनों प्रकरणों में त्वरण समान

https://dl.doubtnut.com/l/_4yDWSKlOk959
https://dl.doubtnut.com/l/_rSSfZiC9K2SN


है, तो 2s के  पश्चात् इनकी ऊँ चाइयों में क्या अंतर है? समय में

परिवर्तन के  साथ इस ऊँ चाई के  अंतर में क्या परिवर्तन होता

है? 

वीडियो उत्तर देखें

2. कोई पिंड विराम से गति आरंभ करके  पहले 2s में 20 m

तथा अगले 4s में 160 m चलता है| आरंभ से 7s के  पश्चात्

इसका वेग क्या होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rSSfZiC9K2SN
https://dl.doubtnut.com/l/_f27DrSO2nypU


3. नीचे दिए गए आंकड़ों की सहायता से किसी गतिमान पिंड

के  लिए विस्थापन-समय ग्राफ खींचिए| 

इस ग्राफ का उपयोग करके  पहले 4 s के  लिए अगले 4 s के

लिए तथा अंतिम 6s के  लिए पिंड का औसत वेग ज्ञात

कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

समय (s) 0 2 4 6 8 10 12 14 16

विस्थापन (m) 0 2 4 4 4 6 3 2 0

4.  वेग से गतिमान कोई इलेक्ट्रॉ न किसी

एकसमान विद्युत क्षेत्र में प्रवेश करके  अपनी आरंभिक गति

5 × 104ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4VZnpnepD59l
https://dl.doubtnut.com/l/_NkNkN43MoAEh


की दिशा में  का एकसमान त्वरण अर्जित करता

है| 

(i) वह समय परिकलित कीजिए जिसमें यह इलेक्ट्रॉ न अपने

आरंभिक वेग का दोगुना वेग अर्जित करेगा 

(ii) इस समय में इलेक्ट्रॉ न कितनी दूरी तय करेगा? 

वीडियो उत्तर देखें

104ms − 2

5. एकसमान त्वरण से गतिमान किसी पिंड द्वारा चौथे तथा

पाँचवें सेकं ड के  अंतराल के  बीच दूरी के  लिए संबंध व्युत्पन्न

कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NkNkN43MoAEh
https://dl.doubtnut.com/l/_YoU8tMyDpTGA


6. दो गेंद एक ही क्षण अपने-अपने क्रमशः आरंभिक वेगों 

तथा  से ऊपर की ओर ऊर्ध्वाधर दिशा में फें की जाती हैं|

सिद्ध कीजिए कि इनके  द्वारा तय की गई ऊँ चाइयाँ 

के  अनुपात में होंगी| (यह मानिए कि उपरिमुखी त्वरण 

तथा अधोमुखी त्वरण  है)|

वीडियो उत्तर देखें

u1

u2

u2
1 : u2

2

−g

+g

https://dl.doubtnut.com/l/_YoU8tMyDpTGA
https://dl.doubtnut.com/l/_TIsxP7U0gUpK

